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După decenii în care s-afăcut „totul” pentru aestompatradițiile,
Blcoria, trecutul (bun sau rău, rău și bun, are mai puțină importanță

acum), pentru a înlesni uniformizarea, tentativele de a reînnoda
tradiții seculare sînt menite să confere comunităților acea necesară
personalitate carele-afostrăpităprinpoliticatăvăluguluinaționalist-
totalitar. Liga Pro Europa, la acest capitol, a înregistrat sau este pe
cale de a înregistra autentice succese. A VH-aediție allniversității de
VarădelaBălvănyos, a IlI-aedițieaCrosuluiPro Europa, all-aediție
aZilelorEuropaNapok, cașiSăptămînaToleranței,potfi considerate
asemenea inițiative crea
toare de tradiție.

Ediția din acest an a
„Săptămînii Toleranței”,
în mod firesc mai ambi
țioasă decît ediția inau
gurală de anul trecut, și-a
propus - și în bunăm ăsură
arealizat - un program mai
complex, mai variat, și cu
mn impact mai profund a-
Biprapublicului, decît cea
care dorea să marcheze
cinci ani de la tragicele eve
nimente din martie 5 90.
Este la  fel de adevărat că,
în același timp, am fost
nevoiți să renunțăm  la
multe din proiectele noa
stre, mai puțin din lipsă
de mijloace financiare - asigurate cu generozitate de Fundația

Heinrich Boli din Germania -, cît din lipsă de parteneri dispuși să
onoreze prin prezență o manifestare „provincială”, să-și asume
oboseala unei călătorii din Capitală. Cu atît mai onorabil este gestul
acelora care au răspuns fără ezitare invitației, apreciind la
adevărata sa valoare im portanța prezenței lor la o astfel de
manifestare publică creatoare de modele.

Ca și anul trecut, între 19-25 martie, publicul tîrgumureșean -
aruncat cu șase ani în urmă în mijlocul unor confruntări sîngeroase
de către persoane, instituții, „forțe oculte” care astfel și-au asigurat
supraviețuirea dupăneașteptatatum urădin decembrie-, aavutparte
de o paletă largă de manifestări civice și culturale.

Dacă la capitolul m eserotundes-aînscris o dezbatere teoretică,
intitulată „ Tentația intoleranței”, unde alături degazdă(Smaranda

ENACHE) i-am avut ca oaspeți pe M agda CARNECI și Gabriel
ANDREESCU din București, HORVÂTH Andor și Claude
KARNOOUH din Cluj, și R udolf HERBERT din Koln, (dezbatere
ce urmează să apară integral în paginile numărului 3 al revistei
Altera), la cea destinată socializării copiilor romi în  școala generală
și intitulată „P e  urm ele unei prejudecăți”, schimburile de idei ale
specialiștilor au urmărit un  scop mai terestru și mai pragmatic,
căutîndu-se soluții viabile pentru învățămîntul celei mai vulnerabile
comunități de elevi. C eipeste 50 de participanți la  dezbatere, care în

prealabil au străbătut în
cad ru l une i v iz ite  de
informare clasele cu un
număr însemnat de elevi
romi ale școlilor generale
N r.l, 8 și 12, precum și
Centrul de primire a mino
rilor, au avut prilejul să
constate la fa ța  locului
d ram a tica  d isc re p an ță
dintre iluziile instituțiilor
școlare, imaginea idilic-
optimistă a inspectoratului
școlarpedeoparte, și reali
tatea dezolantă în  care se
zbate generația viitoare a
etnieiromilor. Spreregretul
nostru, prezența unor înalți
funcționari de stat, din
partea Ministerului Invăță-

mîntului, a  M inisterului Muncii, a  Inspectoratului Județean, d a rș ia
unor reprezentanți ai elitei intelectuale a romilor, nu a avut menirea
să ușureze găsirea soluțiilor, discursul domniilor lor semănînd mai
degrabă cu festivismele epocii lăudătorilor de profesie, preocuparea
sinceră pentru soluții m odeme fiind nesemnificativă.

Tot în cadrai dialogurilor, o atenție deosebită merită cele trei
sesiuni ale F orum ului Intercultural al Minorităților, la care alături
de alți invitați (reprezentanți ai partidelor politice, organizațiilor
neguvemamentale sau personalități independente), au participat și
reprezentanții sau liderii a 11 minorități(din cele 18 invitate), dezbătînd
timp de două zile teme ca: rolul limbii și învățămîntului în prezervarea
identității naționale, reprezentareapoliticăaminorităților, contribuția
culturii minorităților lapatrimomiul cultural național și cunoașterea
acesteia de căfre majoritate. (continuare în pagina 6)
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CALENDAR NAPTĂR
2 martie - Seminarul „Europa începe acasă” organizat

de LPE la Odorheiu Secuiesc.
6 m artie - Masa rotundă „Relațiile româno-maghiare și

integrarea euro-atlantică”, prilejuită de vizita delegației
FIDESZ, condusă de dl. ORBÂN Viktor.

12 martie - Întîlnirea membrilor Consiliului de Coordonare
al LPE cu Ambasadorul Ungariei, dl. SZOCS Ferenc, aflat în
vizită la Tg. Mureș

13 martie - Masa rotundă „Dialogul generațiilor”,
organizat de ICS în colaborare cu Grupul pentru Dialog Social,
București.

- Dna Smaranda ENACHE a avut întrevederi cu Dna
Susan LAFFEY din Foreign Office - Londra și dl. Gunnar H.
LINDENMAN, Ambasadorul Norvegiei, aflați în vizită la Tg.
Mureș.

15-16 martie - Seminar pentru lansarea programului
Oficiului pentru Protecția Minorității Romilor, organizat de
APADO la Brașov. Din partea LPE a participat HALLER
Istvăn.

19-25 martie - „Săptămîna Toleranței”, Ediția a Il-a,
Tîrgu-Mureș.

25-27 martie - Reuniunea Comitetului Internațional de
Pilotaj al CIVITAS la Strasbourg - a participat Smaranda
ENACHE.

25-31 martie- Seminarul„Forum de întîlniri și pregătire
pentru promovarea și organizarea sistemului democratic și
pluralist, precum și a statului de drept în România”, Berlin-
Erkner, Germania. Din partea LPE a participat MirceaBEȘ A.

28-30 martie - Seminar itinerant organizat de LPE -
Filiala Satu Mare.

30-31 martie - Conferința anuală APADO, Brașov. Din
partea LPE a participat HALLER Istvăn.

30 martie - 3 aprilie - Vizita de studiu și documentare a
Colegiului Democrației la București.

1-5 aprilie - Seminarul „Introducere în predarea
democrației ”, organizat de American Federation of Teachers,
în colaborare cu Federația Sindicatelor din Învățămîntul
Preuniversitar și Liga Pro Europa, Tîrgu-Mureș.

4 aprilie - Dl. Consul al SUA, Nathan BLUHM a vizitat
LPE în cadrul unor contacte la Tg.Mureș.

19 aprilie - Masa rotundă „ Protecția drepturilor copilului
în școlile Tîrgu-Mureșului ”, organizată de Biroul pentru
Drepturile Omului din cadrul LPE la Tîrgu-Mureș.

21-26 aprilie-Vizita de studiuși documentare a Colegiului
Democrației la Budapesta.

22-26 aprilie - Conferința internațională „Conflicte
cronice, cheile de soluționare și cultura păcii”, Guernica,
Spania. Din partea LPE a participat SPIELMANN Mihâly.

26-28 aprilie - Cea de-a VH-aîntîlnire a Centrelor pentru
Pluralism și a Jurnaliștilor Independenți, organizată de IDEE
la Varșovia. Din partea LPE a participat K.ACSO Judit-
Andrea.

27-28 aprilie - Seminarul Internațional „ Democrație în
EuropadeEst: tradițiișiperspective ”, organizat la Stockholm
de Demokrati Akademin. Din partea LPE a participat Smaranda
ENACHE.

mărcius 2 - „Europa itthon kezdddik”, a PEL âltal
Szekelyudvarhelyen rendezett szeminârium.

mârcius 6 - „A magyar-român kapcsolatok es az euro-
atlanti integrâcio”, ORBÂN Viktor, a FIDESZ elnbkenek
lâtogatâsa alkalmâbol rendezett kerekasztal-beszelgetes.

mărcius 12 - APEL KoordinâciosTanâcsânak talâlkozoja
a marosvâsârhelyre lâtogato SZOCS Ferenccel, Magyarorszâg
nagykbvetevel.

mârcius 13 - „Nemzedekek pârbeszede”, a Diăkok
Kulturâlis Kezdemenyezesenek, a Tărsadalmi Pârbeszedert
Csoporttal kozosen szervezett bukaresti kerekasztal-beszel-
getese.

- Smaranda ENACHE talâlkozott a vâsârhelyre lâtogato
Susan LAFFEY-vel, a londoni Foreign Office kepviselojevel,
valamint Gunnar H. LINDENMAN-nal, Norvegia nagy
kbvetevel.

15-16 mârcius - A roma kisebbseg ovâsâra letrehozott
hivatal avatoszeminâriuma, a brassoi Ugyvedek az Emberi
Jogok Vedelmeert rendezeseben. A PEL-t HALLER Istvăn
kepviselte.

19-25 mărcius - „A to lerancia h e te ”, mâsodik
rendezvenysorozat, Marosvâsârhely.

25-27 mărcius - A CIVITAS nemzetkdzi bizottsâgănak
talâlkozoja, Strasbourg. A PEL-t Smaranda ENACHE
kepviselte.

25-31 mârcius - „Talâlkozok foruma es felkeszules a
demokratikus es pluralista rendszer, valamint a jogâllam
tâmogatâsâra es megszervezesere Româniâban”, Berlin-
Erknerben (Nemetorszâg) rendezett szeminârium. A PEL-t
Mircea BEȘA kepviselte.

mârcius 28-30 - A PEL szatmâri fiokszervezete âltal
rendezett văndorszeminârium.

mărcius 30-31 -az UgyvedekazEmberi Jogok Vedelmeert
evi kdzgyulese. A PEL-t HALLER Istvân kepviselte.

mârcius 30 - ăprilis 3 - a  Demokrâcia Kollegiumânak
bukaresti tanulmânyutja.

ăprilis 1-5 - „Bevezetes a demokrâcia oktatâsâba”,
szeminârium, melyet az American Federation of Teachers az
Egyetemelbtti Oktatâs Szakszervezeteinek Szovetsegevel es a
PEL-val kozosen szervezett Marosvâsârhelyen.

ăprilis 4 - Nathan BLUHM, az Egyesiilt Âllamok
konzuljânâk lâtogatâsa a PEL szekhelyen.

ăprilis 19 - „A gyermekek jogainak vedelme Marosvâ
sârhely iskolâiban ”, a PEL Emberjogi Irodâja âltal rendezett
kerekasztal-beszelgetes.

ăprilis 21-26 - a Demokrâcia Kollegiumânak budapesti
tanulmânyutja.

ăprilis 22-26 - „ Tartos osszetuzesek, a megoldâs utjai es
a beke kultiirâja”, a spanyolorszâgi Guernicâban rendezett
nemzetkdzi konferencia. A PEL-t SPIELMANN Mihâly
kepviselte.

ăprilis 26-28 - a Pluralista Kdzpontok es a Fuggetlen
Ujsâgirok Hâlozatânak hetedik talâlkozoja, melyet az IDEE
szervezett Varsoban. APEL-tKACSOJudit-Andreakepviselte.

ăprilis 27-28 - „D em okrâcia Kelet-Europâban:
hagyomânyok es kilâtâsok”, a DemokratiAkademin âltal
Stockholmban rendezett nemzetkdzi szeminârium. A PEL-t
Smaranda ENACHE kepviselte.
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Colegiul Democrației^-
la București și Budapesta

După o perioadă de cursuri și ateliere desfășurate săptămînal,
studenții Colegiului Democrației, finanțat de UE - PHARE au efectuat
vizite de informare și dialog la instituții importante - Parlament,
Președinție, Guvern, Ambasade - la București și la Budapesta. în
derularea acestor vizite, simbolic simetrice, tema generală a dialogului
a fost: specificul, structura și modul de organizare al instituției
vizitate; modalități de realizare a sarcinilor și obiectivelor propuse;
raportarea acestora la buget; structura de personal; raportul dintre
numărul angajaților și numărul de profesioniști (experți); posibilități
de acoperire cu p ersonal pregătit a problematicii legate de modernizarea
vieții sociale (management, asistență socială, protecția cetățenilor,
protecția calității vieții, protecția dreptului la proprietate).

Vizita la București s-a desfășurat în perioada 30 martie-3 aprilie
P.c. și a debutat la Senatul României unde dl. Prof. Victor
DUCULESCU - șeful adjunct al Departamentului pentru Lucrări
Parlamentare și dna Veronica IACOB au făcut o largă prezentare a
Parlamentului României (istorie, structură, funcționare, componență,
tehnici de dezbatere și promulgare a legilor). în cursul dimineții studenții
au mai avut întrevederi cu dl. Prof. Valeriu PESCARIU - șeful
compartimentului informatică, cu dl.senator Emil TOCACI - șeful
Comisiei pentru Învățămînt a Senatului, iar la Comisia pentru Minorități
s-au întîhrit cu dnii Tănase TĂVALĂ și loau URLACU.

Momentul care a stîmit cel mai mare interes în rindul studenților a
fost participarea la dezbaterea unui proiect de lege în Sala Omnia, urmată
de o primire la dl. președinte al S matului. Oliviu GHERMAN. întrebat de
unul dintre studenți care este în opinia domniei sale cea mai importantă
trăsătură a unui tînăr, dl. Oliviu GHERMAN a răspuns: ,Motivația'.

Studenții Colegiului în fața Senatului din București...

A doua zi a fost la fel de încărcată cu întâlniri, dialoguri, informații,
avihd loc la Guvernul României. Domnul secretar de stat Gheorghi
PRISÂCARU - șeful Departamentului pentru Integrare Europeană,
Dl. Mihai MILCA - director în Departamentul Informațiilor Publice, dL
loan GHIRGOLAȘ - director al Direcției de Resurse Umane, dl. Ivan
TRUȚER - secretar executiv al Consiliului pentru Minorități Naționale au
ținut scurte prelegeri prezentîndu-și departamentele, după care au răspuns
cu amabilitate întrebărilor studenților.

Vizita la Palatul Cotroceni din a treia zi a stagiului la București
a fost un succes față de prima ediție a Colegiului Democrației, cînd
demersurile noastre de a obține o întrevedere la Președinție au rămas
fără rezultat. Domnul consilier Marius GURAN a făcut o scurtă

prezentare privind importanța instituției Președintelui și implicarea
acestei în viața politică și socială a țării.

Cu deosebită amabilitate și căldură Colegiul Democrației a fost
primit și la Ambasada Republicii Ungare la București permițînd accesul
direct al tinerilor la informații privind activitatea unei ambasade, fiind în
același timp un gest simbolic pentru relațiile dintre țările noastre. (V.L.)

între 21-26 aprilie s-a efectuat o vizită „în oglindă" la Budapesta,
avîndocazia să vizităm Guvernul, Parlamentul, Oficiul Președintelui
Ungariei și Ambasada României la Budapesta, înfilnindu-ne cu
TORZSOK Erika - vicepreședinta Oficiului pentru Minorități Maghiare
și cu ORSOS Eva - secretar de stat, președinta Oficiului pentru
Minorități Naționale și Etnice, cu TABAJDI Csaba - secretar de stat,
cu KORODI Măria - vicepreședinta Parlamentului Ungariei, cu
MUSTO Istvân - membru al Comisiei pentru Integrare Europeană,
precum și cu loan DONCA - ambasadorul României la Budapesta.
Dna. TORZSOK Erika a prezentat legea minorităților din Ungaria,
care recunoaște 13 minorități pe teritoriul țării, din care cea mai
numeroasă este minoritatea romilor. DL TABAJDI Csaba a atras
atenția asupra diferenței dintre politica dusă de România și politica
Ungariei față de minorități. (în timp ce partidele extremiste din
Ungaria nici măcar n-au ajuns în Parlament, în România ele au format
coaliția de guvemămînt). Dl. MUSTO Istvân - membru SZDSZ și
membru al Comisiei pentru Integrare Europeană - a vorbit despre cele
trei priorități ale politicii externe a Ungariei: integrarea euro-antlantică,
întreținerea și îmbunătățirea relației cu țările vecine și susținerea
drepturilor legale ale maghiarilor de peste hotare. (Sz.T.)

MUSTO Istvân, a Kuliigyi es Europai Integrâcios Bizottsâg
elnoke, az SZDSZ parlamenti kepviseloje, diohejban âbrâzolta az
integrâlodâs elonyeit es hâtrănyait. A konkret adatok kdzott
megemlitette, hogy az integrâcio Magyarorszâg szâmâra evi 3,5
milliârd ECU „nyeresegef’jclentene, s ez România szâmâra, tekintettel
a meretbeli kulonbsegekre, joval nagyobb lenne.

Az utolso talâlkozora a FIDESZ elnokevel, Orbân Viktorral
keriilt sor, akivel a csoport diâkjai nemreg Marosvâsârhelyen
ismerkedhettek meg. A kisebbsegi politika, valamint az europai
integrâcio kerdesei kepeztek a beszelgetes gerincet.

A ket utat osszehasonlitva, a diâkok târgyilagos kepet nyerhcttek
a român illetve magyar politikai valosâgrol (O.A.)
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Inj-o ‘Pro Europa-
Dialog

E u r o p a  în c e p e  a c a s â
Sub acest generic, Liga Pro

Europa a organizat la Odorheiu
Secuiesc, la 2 m artie 1996, o masă
rotundă, inclusă, a lă tu ri de dez

baterile organizate la Cluj, Alba lulia,
București sau Poiana Brașov, în
proiectul intitulat „R econ ciliere  ș i
in terculturalitate în T ransilvania”.

Datorită în bună măsură bună
voinței și entuziasm ului doamnei
învățătoare Georgeta BUZÂS, 40 de
personalități locale, parlam entari,
oficialități din Primărie, reprezentanți
ai unor organizații neguvemamen-
tale, preoți, profesori, au contribuit
prin intervențiile lor la dezbaterile care
au urmat referatelor introductive.

în  d e sch id e re , S m aran d a
ENACHE, co-președintă, SZOKOLY
Elek, directorul Centrului Intercultural,
Mircea BEȘ A, Mircea S UHĂREANU
și SPIE L M A N N -SE B E ST Y E N
M ihâly, membri în Consiliul de
Coordonare al LPE, au abordat
chestiunea integrării europene din
cele mai diferite unghiuri, insistînd
asupra istoricului ideii europene,

instituțiilor europene și funcțiilor lor
specifice, nu în ultimul rînd asupra
condițiilor pe care România le are de
îndep lin it p en tru  a-și redobîndi

statutul de partener egal în cadrul
sistemului continental. Dintre aceste
condiții s-a insistat îndeosebi asupra
n e c e s i tă ț i i  u rg e n tă r i i  refo rm ei
instituționale și legislative, adecvarea
acesteia la sistemul european de
valori, reforma educațională și de
mentalitate. Această provocare a sfîr-
șitului de mileniu ar putea fi fonnulată
succint prin  nevoia de a corela
identitatea specifică regională cu cea
globală europeană, fără a o altera pe
vreuna dintre acestea. Este insu
ficient, au sublin iat m ajorita tea
vorbitorilor, să existe o prioritate
europeană în program ele guver
namentale de politică externă dacă
ea nu este însoțită de o voință politică
internă. Demagogia pro-europeană,
care inundă luările de poziție oficiale,
riscă să compromită sensul profund
al procesului de in tegrare  și să
ascundă în fața opiniei publice atît

exigențele, cît și costurile acestei
integrări. în aceste condiții, societății
civile îi revine rolul de a explicita
acest concept și de a aduce proiectul
european la nivelul cetățeanului, „la
noi acasă”. în  acest sens, prioritățile
sînt mult mai concrete, de la ame
liorarea nivelului de tra i, la co
existența solidară cu alte comunități,
de confesiuni sau limbi diferite, de la
responsab ilizarea  pub lică  a ofi
c ia lită țilo r, la prom ovarea p rin 
c ip iilo r sta tu lu i de drept, de la
impulsionarea inițiativei personaleîn
cele mai diverse domenii, pînă la
respectarea, în întreaga sferă publică,
a dreptului la demnitate și diferență.
S-a exprim at îngrijorare față de
com plicitatea Președinției și G u
vernu lu i cu fo rțe  p o litice  an ti-
europene, cercuri depresiune, rețele
de corupție, ca și unele tendințe
autoritare și centraliste. S-au enunțat
critici față de duplicitatea ofici
alităților în chiar procesul de re
integrare europeană. Societatea civilă
mai poate să-și depășească apatia și
resemnarea, iar cooperarea cu mass
media, diferitele grupuri reformiste din
cadrul bisericii, cu uniunile minorități lor
poate contribui la deblocarea dialogului
social și la prevenirea conflictelor.

Intîlnirea de la Odorhei a avut
meritul de a reuni personalități locale
de orientări, confesiuni și etnii diferite,
a căror cooperare nu este întotdeauna
lipsită de tensiuni. Participanții înșiși
au reușit să identifice, dincolo de diver
gențe dejaconsacrate, mimeroase inte
rese comunitare comune, între care și
prioritatea creării condițiilor interne
ale reintegrării europene, prin apro
fundarea solidarității regionale și re
descoperirea valorilor departeneriat
și colaborare locale. Presaharghiteană
de limbă română și maghiară, tele-
viziunile locale, au mediatizat pe larg
și în termeni pozitivi această întîlnire.

(S.E.)
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In fo  ‘Pro ‘Europ
Filiala Satu Mare

Oglinzile democrației,
oglinzile cunoașterii

In cursul lun ilor m artie și
aprilie, Liga Pro Europa - Filiala
Satu Mare a continuat concretiza
rea proiectului a flat în derulare,
„Oglinzile dem ocra ție i—  Forum
p e n tru  p ro m o v a re a  r e la ț i i lo r
in teretn ice”, program  care bene
ficiază de o finanțare  din partea
Uniunii Europene, în cadrul Pro
g ra m u lu i P H A R E  p e n tr u  D e
mocrație.
w  Pe lingă întîlnirile bilunare cu
grupul m ultietnic (întâlniri ce au
drept scop cunoașterea și aprofun
darea diferitelor culturi ale etniilor
din România), la s fîrș itu l lunii
martie, respectiv în perioada 28-
30 martie a.c. coordonatoarea
pro iec tu lu i a  organ iza t pen tru
participanta la acest program  un
seminar itinerant prin marile centre
multiculturale ale Transilvaniei.
Astfel tinerii români, maghiari,
germani, evrei și romi au avut
ocazia —  m ajoritatea dintre ei
pentru prim a dată — să  descopere
„pe v iu "  te za u ru l cu ltu ra l a l

principa le lor etnii din Ardeal, spe
c ific u l acestor culturi, precum și
elementele de interferență dintre
acestea și cultura românească; cu
alte cuvinte, sp ec ificu l culturii
transilvănene.

Primul popas a l acestui sem i
nar-itinerant, un adevărat maraton,
a fost localitatea Coltău din județul
Maramureș, Castelul (azi, Casa
memorială) unde Petdfi Sândor,
marele poet al revoluției maghiare
din '48 și-a  petrecut luna de miere,
înainte de ase  avînta în luptapentru
libertate, egalitate și fra ternitate.
A p o i a u rm a t T îrg u -M u re șu l
(Biserica din Cetate, Palatul Cul
turii, Teleki Teka); sa tu l Budiu (a-
parținînd comunei Crăciunești), la
o prosperă gospodărie de romi,
unde au fo s t  păstrate vechile meserii
tra d ițio n a le  ale a ce ste i e tn ii;

p ro sp e ra  lo c a lita te  Bran, cu
celebrul Castel; apoi C astelu l
P eleș, B ra șo vu l, S ig h ișo a ra ,
bătrînul burg cu vestigiile culturii
germ ane...

După revenirea în Satu Mare,
cînds-a  trecut la evaluarea acestui
sem inar-itinerant, partic ipan ții
(m ulți dintre ei p ă ș in d  pen tru
prim a oară în localitățile și orașele
alese drept țintă), pe lingă fa p tu l
că  au  f o s t  în c în ta ț i  de ce le
„ descoperite ” ș i adăpostite  în
magaziile sufletului și rațiunii, mi
au m ărturisit că n-ar f i  rău ca
acest sistem  de sem inar-itinerant
săse introducăși înșcoli; însușirea
unor m aterii, sau  cel p u țin  a
majorității dintre acestea, a r fi, cu
siguran ță , m ai e fic ien tă , m ai
atractivă , mai colorată , toa tă
lumea avînd doar de cîștigat.

* * *
La sediul Ligii Pro Europa -

F ilia la  Sa tu  M are  a în cepu t
pregătirea (iar apoi, lansarea)
em isiunilor de radio in titulate
„Pledoarie p en tru  m u ltic u ltu -
ra lita te“, (finanțator f i in d  Fun
dația Soros din Cluj) emisiuni care,
începînd din 27 aprilie, p o t f i
audiate timp de patru  luni (de două
ori pe lună) la postu l particular
Radio Transilvania LB M  din Satu
Mare, f i in d  apoi retransmise la
p o s tu r ile  a ce lu ia ș i radio  d in
localitățile Zalău, Bistrița, Oradea
și Turda. Realizatorii acestor em i
siuni, un grup inimos din cadrul
Ligii Pro Europa - Filiala Satu
M are și-au propus să  ofere pub li
cului ascultător elemente mai puțin
cunoscute din istoria, cultura,
tradițiile și muzica celor 17 grupuri
etn ice care tră iesc  a lă turi de
români, elemente care reprezintă
cîte o flo a re  rară din buchetul
multiculturali tăți i. (A. P.)

Relațiile
româno-maghiare în

। perspectiva integrării
euro-atlantice

Cu ocazia turneului delegației
Partidului Civic Maghiar - FIDESZ în
Transilvania, Liga Pro Europa, fidelă
eforturilor sale de autentică reconciliere
istorică româno-maghiară, în prelungirea j
„procesului” Bâlvânyos, a organizat o |
masă rotundă în Salonul Alb al Hotelului
Continental din Tîrgu-Mureș cu parti
ciparea unor reprezentanți ai partidelor
politice democratice, ai autorităților lo
cale, ai societății civile, ai cultelor și
presei, pe tema enunțată. O delegație de
prestigiu, condusă de președintele
partidului, ORBÂN Viktor, președinte al
Comisiei de Integrare Euro-Atlantică a
Parlamentului Ungar, și care a mai cu
prins personalități politice ca NEMETH
Zsolt, vicepreședinte al partidului și
membru al Comisiei de Politică Externă
a Parlamentului Ungar sau VARGHA
Mihâly, membru al Parlamentului,
președintele Comisiei Economice a
FIDESZ, FAZEKAS Sândor, primarul
orașului Karcag sau KOVÂCS Sândor,
președintele FIDESZ din Karcag, au
purtat o vie discuție cu cei prezenți timp
de peste două ore, abordînd chestiuni ale
relațiilorbilaterale cu maximă franchețe.
Cea mai dezbătută problemă a fost cea a
integrării „simultane sau pe rînd” a celor
două state în structurile euro-atlantice.
„Dacă una din cele două țări va deveni
membră a Uniunii Europene, aceasta va
influența și relațiile dintre România și
Ungaria” - a afirmat ORBÂN Viktor.
„Integrarea simultană ar f i  scenariul
optim pentru cele două țări, dar și pentru
maghiarii care trăiesc dincolo de fron
tiere. Acest scenariu este însă puțin pro
babil. Diferența dintre țările de la Vise-
grâd și restul țărilor est-europene nu
poate f i  trecutăcuvederea. Dacă Ungaria
se va integra mai devreme, trebuie
stabilită natura relațiilor dintre Ungaria
și România din această perspectivă. Inte
resul Ungariei este ca România să ac-
ceadă cît mai repede în structurile euro-
atlantice. ” O singură notă discordantă,
banală prin repetiție: s-au remarcat, din
nou, prin comentariile lor dovedind
ignoranță și amatorism ziariștii de la I
oficiosul PUNR, „Cuvântul liber”. (Sz.E.)
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A naliz înd  fișe le  de eva lua re
completate de participanți, dincolo de
sugestiile concrete care sînt atît de
binevenite pentru organizatori, pot fi
considerate ca semnificative, credem
noi, cîteva observații pe care îndrăznim
să le reproducem:

„Ca de obicei Pro Europa își
etalează c lasa”', „Ar f i  bine să se
transpună în fap te  ultimele sugestii ale
zilei: constituirea unui consiliu al
minorităților care să f ie  o organizație
neguvernam entală  „ N ecesita tea
realizării unei solidarități în toate
împrejurările; necesitatea dialogului și
a implicării noastre în toate conflictele
ce se ivesc etc. ”, Sugestia de a repeta

cu regularitate astfel de întîlniri a
întrunit consensul.

O altă categorie de manifestări,
dacă ar fi să încercăm o clasificare, ar fi
cea dedicată în mod special tineretului,
chiar dacă prezența generației de mîine
a fost p re fe ra tă  în  fond la  toate
manifestările noastre. Dar cum să numim
atelierul interactiv,,/»/»»/ deschise spre
toleranță”, botezat astfel și animat cu
mult entuziasm și pricepere de Helga
UNGERMANN (atelier soldat de altfel
cu un rezultat îngrijorător de negativ:
toleranța în rîndul tineretului este cît se
poate de redusă!) dacă nu o activitate

sp ec ifică  de tin e re t?  De aceeași
categorie aparține și concursul de
o rien ta re  m u ltic u ltu ra lă  in titu la t
„Itinerar m ulticultural tîrgumure-
șean”, organizat cu foarte competenta
colaborare a Asociației Outward Bound,
prin persoana inimoșilor Piroska și
Viorel GANEA,'care au mobilizat 160
de tineri participanți alături de cei cca.40
de profesori și arbitri, oferind prilejul
pentru tinerii concurenți să-și demon
streze cunoștințele (dar și să-și le
îmbogățească!) despre valorile multi-
culturale ale orașului nostru. O pre
mieră deci, care merită să fie apreciată
și repetată.

O masă rotundă dedicată tinerilor
a fost și cea intitulată „Interculturalitate

și toleranță în revistele școlare și
studențești”, reviste tot mai prezente
pe paleta publicațiilor, la care au
participat cca. 50 de invitați de la 32 de
reviste școlare și studențești, elevi și
studenți într-o majoritate absolută, care
sub „bagheta” unor redactori autentici -
Andrei CORNEA de la revista „22” și
ÂGOSTON Hugo de la „A Het”-, au
avut prilejul nu numai să se cunoască
între ei sau să-și clarifice unele probleme
profesionale, dar și-au putut împărtăși
opinia și despre problemele ridicate în
titlu: toleranță și interculturalitate. O
concluzie necesară, exprimată aproape

în unanimitate este că aceste întîlniri ar
trebui organizate cît mai des.

în sfirșit, un domeniu nu mai puțin
atractiv și divers, cel al manifestărilor
propriu-zis culturale, merită o enu
merare mai detaliată. O expoziție de
pictură la Galeriile UAP din Tîrgu-
Mureș, datorată bunăvoinței soților
Elisabeta și Gheorghe DAVID, care a
cuprins printre altele o inedită colecție
de autoportrete; o expoziție de artă
fotografică „Mashkare Rrom a”, de
dicată romilor, a artistului fotograf
JAKAB Tibor, realizată în Salonul Alb
al Hotelului Continental, cu ocazia
dezbaterilor legate de învățăm întul
copiilor romi; expoziția plasticienilor
tîrgumureșeni Adrian Șerban CH1RA,
M aria n a  Ș erban  CH IRA , F lo rin
STREJAC, A drian BOBLETEC și
BANDI Kati la Centrul Cultural al
U ngariei din  B ucurești in titu la tă
„Sens”, cu contribuția deosebită a
criticului de artă Magda CÂRNECI,
precum și a directorului Centrului,
JÂRAI Istvăn. Două concerte re
marcabile, atît prin calitatea inter-
preților, cît și prin raritatea apariției lor
pe scena tîrgumureșeană: un concert de
jazz cu formația Mircea Tiberian (un
gen aproape dispărut din repertoriul
muzical al orașului) și un recital de pian
cu JANDO Jeno din Ungaria care (după
extraordinara prezență de anul trecut a
lui Dan GRIGORE și a invitaților săi) a
fermecat publicul prezent cu Beethoven,
Brahms și mai ales cu Sonata în Si
m inor a lui L isz t, o ferindu-ne o
interpretare plină de forță și subtilitate,
demnă de a fi reținută de memoria
cu ltu ra lă  a urbei. Două prem iere
cinem atografice , datorate în bună
măsură bunăvoinței dlui JÂRAI Istvăn,
director al centrului Cultural al Ungariei
de la București, al căror mesaj, moral și
estetic, a făcut sălile neîncăpătoare: „ O
vară de neuitat” a lui Lucian PINTILIE
în prem ieră tîrgum ureșeană, cu o
prezentare a criticului Călin CĂLIMAN
și „A hetedik szoba” (Așaptea cameră)
de MESZÂROS Mârta, în rolul principal
cu Maia MORGENSTERN, în premieră
absolută.

Și, în sfirșit, o seară de poezie și
muzică în compania lui Ion C ARĂMITRU
(care firește nu mai trebuie prezentat) și
foarte tînăra și foarte talentata pianistă
de la Chișinău, M ariana IZMAN, seară
intitulată „întoarcerea la Eminescu”.
Un spectacol „de cameră” , așa cum îi
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stă bine întîlnirii dintre un actor de talia
lui CARAMITRU, o muziciană cu
talentul M arianei IZMAN și un
Eminescu, poate coborît nițel de pe
altarul „neamului”, dar înălțat, în mod
neîndoielnic, pe piedestalul gînditorului
în căutarea răspunsurilor fundamentale
ale omenirii.

Intenția organizatorilor de a ține
trează atenția publicului tîrgumureșean
s-a realizat, credem noi, în bună măsură.
Totuși nemulțumirea noastră persistă.
Chiar dacă nu ne facem iluzii în privința
impactului direct al unor astfel de
manifestări asupra „omului de rînd”,
incapacitatea noastră de a antrena în
dialog, într-o proporție mai semnifi
cativă, liderii de opinie - preoții,
dascălii, politicienii -, cu o influență
decisivă asupra mentalității sau a sorții
cetățeanului, are toate motivele să ne
îngrijoreze. Cu toate eforturile pe care
le depunem, „tranziția” se anunță
îndelungată. (Sz.E.)

Marți 19.03.1996
; D eschiderea Săptămânii: Smaranda
j Enache
I Vernisajul Expoziției de pictură din
\ Colecția David
| Galeriile UAP, Palatul Culturii

Cuvînt de deschidere: Szokoly Elek,
Cornel Morarii, Spielmann-Sebestyen
Mihâly, Gheorghe David

i Masă rotundă cu public: „Tentația
’ Intoleranței"

Sala Mică a Palatului Culturii
Invitați: Gabriel Andreescu, Magda
Câmeci, Rudolf Herbert, Horvăth
Andor, Claude Kamoouh

| Concert de Jazz - Mir cea Tiberian
Cu Cristian Soleanu și PedroNegrescu
Sala Mare a Palatului Culturii

Miercuri 20.03.1996
, „Inimi deschise spre toleranță"

Casa de Cultură a Sindicatelor
Animatoare: Helga Ungermann

| Recital de pian Jandb Jeno (Ungaria)
Sala Mare a Palatului Culturii
în concert lucrări de Beethoven,
Brahms, Liszt

Joi 21.03.1996
Vizită de informare și analiză în școli
generale
Vernisajul expoziției fo to  „Mashkare
Rroma" (Printre romi)

Hotel Continental - Salonul Alb
„Pe urmele unei prejudecăți"

Hotel Continental - Salonul Alb
Invitați: Vera Câmpeanu, Nikolaus
Kleininger, Vasile lonescu, Ion Ionel,
Mariana Costin, Maria lonescu,
Sziiszer Katalin, Viorel Zoicăreanu

„ O vară de neiutat" - un film  de Lucian
Pintilie

Cinematograful Tineretului
Prezentare: Călin Căliman, critic de
film

Vineri 22.03.1996
Prezentarea trimestrialului ALTERA 2

Hotel Continental - Salonul Alb
Editori: Smaranda Enache și Szokoly
Elek

Forumul Intercultural al Minorităților -
sesiunea I

Hotel Continental - Salonul Alb
„A hetedikszoba“ (Așapteacameră) - un
film  de Meszâros Mârta

Prezentare: lărai Istvân, directorul
Centrului Cultural Ungar din București
Cinematograful Tineretului

Sîmbătă 23.03.1996
Itinerar multicultural tîrgumureșean

Start din Piața Teatrului
Forumul In tercultural al M inori
tăților - sesiunea a Il-a  și a IlI-a

Hotel Continental - Salonul Alb

Duminică 24.03.1996
„Interculturalitate și toleranță în
revistele școlare și studențești “

Invitați: Andrei Cornea (Revista
„22“) și Âgoston Hugo (Revista
„A Het“)
Casa Bernâdy

Seară de poezie cu Ion Caramitru
„întoarcerea la Eminescu“
Lapian M arianalzman (Chișinău)
Palatul Culturii

Luni 25.03.1996
SENS

Expoziția plasticienilor tîrgumu-
reșen i A drian  Șerban  C h ira ,
Mariana Șerban Chira, Florin Strejac,
Adrian Bobletec, Bandi Kati
Centrul Cultural Ungar
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Drepturile omului \

1
Biroul pentru Drepturile Omului din cadrul Ligii Pro Europa a

organizat în data de 19 aprilie 1996 o masă rotundă cu titlul „Protecția
drepturilor copilului în școlile Tîrgu-Mureșului”, finalizând proiectul
cu același titlu.

Discuțiile au fost axate pe unele probleme concrete, cum ar fi:
• tratamente degradante, aplicarea pedepselor corporale;
• aplicarea pedepsei colective;
• ingerința regulamentelor școlareîn educația dinfamilie a copiilor;
• obligativitatea învățămîntului religios în școli;
• discriminarea negativă a unor categorii de elevi.
în domeniul tratamentelor degradante și aplicarea pedepselor

corporales-a stabilit căprevederile documentelor din domeniul drepturilor
omului sînt reflectate atît de C o n s ti tu ția  R o m ân ie i, cît și în L egea
În v ă ță m în tu lu i. S-a stabilit că cea mai largă interpretare a abuzurilor
este prevăzută de C o n v en ția  cu p r iv ire  la D re p tu rile  C op ilu lu i:
„Statele Părți vor lua toate măsurile legislative, administrative, sociale
p  educative corespunzătoare pentru protejarea copilului împotriva
oricăror forme de violență, vătămare sau abuz fizic sau mental, de
abandon sau neglijență, de rele tratamente sau de exploatare, inclusiv
violența sexuală, pe timpul cît se află în îngrijirea părinților sau a
unuia dintre ei, a reprezentantului sau reprezentanților săi legali sau
a oricărei persoane căreia i-afost încredințat, "(art. 19, al. 1.). Pebaza
acestui articol în unele țări, cum ar fi Suedia, pedepsele corporale
aplicate chiar de părinți împotriva propriilor copii sînt amendate.

Cu toate reglementările, conform datelor pe care le deținem, în
unele școli se mai aplică pedepse corporale, m special în claseleprimare,
din partea învățătoarelor. Care sînt măsurile legale ce pot fi luate
împotriva cadrelor didactice, care nu respectă acest drept? Conform
Legii în v ă ță m în tu lu i ,  art. 157 al. 2.: „Personalul didactic care
practică asemenea metode va f i  sancționat administrativ sau, în
funcție de gravitatea abaterii, se va supune rigorilor legii." De multe
ori părinții, considerând că „nu strică dacă copilul e ținut în ftîu”,
încurajează astfel de comportamente. Unii părinți nici nu știu că
aphcarea pedepselor corporale este interzisă. Profesorii consideră că
,nervii mai cedează, cînd lucrezi într-o clasă cu 30 de elevi” - și oricui
i se poate întîmpla într-o carieră de 30 de ani să comită o astfel de
abatere. Cînd însă aplicarea pedepselor corporale devine o obișnuință,
trebuie luate măsuri urgente.

Interdicțiile la aplicarea pedepselor colective nu sînt enunțate în
mod expres, dar spiritul tratatelor internaționale de drepturile omului
subliniză că fiecare om  are dreptul de a fi judecat individual. D inpunct
de vedere psihic, efectul unei astfel de pedepse nu poate fi altceva decît
scăderea simțului responsabilității individuale, formarea reflexelor de
„turmă” (ascunderea în spatele „mulțimii”) etc. Totodată practica
pedagogică arată că pedepsele colective sînt „răzbunate” de elevi, ei
solidarizîndu-se împotriva cadrului care li le aplică.

în legătură cu ingerința regulamentelor școlare în educația din

familie a copiilor, s-a subliniat importanța ca Regulamentul (din acest an
unic pentru toate școlile, elaborat de Ministerul Învățămîntlui) și

interdicțiile școlare sănu  se aplice șiîh  afara activităților școlare, părinții
bucurîndu-se de prioritate în acordarea educației.

în domeniul învățămîntului religios în școli, practica este favo

rabilă: părinții semnează dacă vor pentru copii învățămînt religios, și
din partea cărui cult. Copiii părinților care nu doresc învățămînt
religios, nu frecventează în m od obligatoriu orele. In cazul în care

părinții își schimbă religia în tim pul anului școlar și renunță Ia
învățămîntul religios, copiii lor nu sînt obligați să urmeze în continuare
orele pentru a primi notă de încheiere. Cu ocazia premierii elevilor, nu
se ține cont de diferențele mici, care pot apare din cauza unei materii în plus
sau în minus. Astfel cei care nu urmăresc orele de religie nu suferă nici un
fel de dezavantaj din acest motiv.

în cadrul domeniului discriminării negative a unor categorii de

elevi, s-a sublimat că acestea se aplică în general împotriva acelora
care provin dintr-un mediu sărac. Colegii de clasă - uneori nici
profesorii - nu înțeleg, de ce nu este îmbrăcat corespunzător copilul,
de ce nu are creioane colorate etc. Cadrele didactice au probleme cu
acești copii, care nu se integrează bine în comunitate, și de multe ori
participă la marginalizarea lor. De ex. în școlile unde nu sînt destule
manuale, acestor copii nu fi se dau cărți, considerînd că ei oricum nu
ar învăța, ar deteriora numai manualele.

Evident, această problemă nu se poate rezolva prin luarea unor
măsuri administrative, ci printr-o schimbare de mentalitate. Practica
cadrelor didactice arată că în acele colective, unde diferențele au fost
conștientizate și explicate în mod corespunzător elevilor sau copiilor
preșcolari, nu au apărut conflicte. Evitarea ridicării problemei diversității
nu rezolvă, ci amplifică problemele.

A doua problemă ridicată, referitoare la discriminarea negativă a
unor categorii de elevi s-a referit la atribuirea primelor litere din alfabet
pentru clasele române, următoarele pentru celelalte secții (unde există
mai multe secții după limbă de predare). Astfel, în psihicul copilului
minoritar se înrădăcinează senzația că el este numai de rangul doi, și
nicicum nu poate fi considerat egal cu copiii majoritari.

Uneori dascălii se adresează copiilor referindu-se jignitor la
apartenența etnică a copiilor, de ex. „măi, țigane”, sau „voi, ăi mai
bruneți”, ceea ce ridică noi bariere în ju ru l copilului minoritar.

Manualele conțin idei sexiste, conform cărora femeile sînt potrivite
numai pentru anumite activități, în general cele casnice. Diferențierea
copiilor la orele de lucru manual pe bază de sex și nu p e bază de opțiune
este de asemenea un început de discriminare.

* * *

La masă rotundă au participat educatori, învățători, profesori,
elevi, studenți, psihologi —  au lipsit însă reprezentanții Inspectoratului
Ș colar, directorii de școli (deși au fost trimise invitații atît Insp ectoratului,
â t  și școlilor din Tîrgu-Mureș), ceea ce dovedește o totală lipsă de interes
a factorilor de decizie în acest domeniu. Atît participanții, cît și presa au
formulat întrebarea: cmd se vor numi pe aceste posturi persoane care
doresc un tineret dezvoltat în spiritul european? O întrebare care nu și-a
a primit, deocamdată, răspunsul. (H.I.)

Drepturile omului în penitenciare
B irou l p e n tru  D re p tu rile  O m u lu i d in  ca d ru l L ig ii P ro  |

E u ro p a  la n s e a z ă în  p e r io a d a  m a i-iu lie  un  p ro ie c t de s tu d iu  a l î

re sp ec tă rii d re p tu rilo r  om u lu i în  p e n ite n c ia re .

P ro g ra m u l se  v a  în c h e ia  cu  o m a s ă  ro tu n d ă  la  care  v o r i

fi in v ită rii c o m a n d a n ții u n o r  p e n ite n c ia re , îm p re u n ă  cu I

o rg a n iz a ți i de  d re p tu rile  om ulu i.
C o n c lu z iile  v o r f i cu p rin se  în tr -u n  s tu d iu  și p re z e n ta te  j

p rese i. (H.I.) )
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Promovarea și organizarea sistemului
democratic și pluralist în România

In săptâmîna 25-31 martie 1996, landul german Brandenburg și instituțiile sale au fost vizitate
de cei 15 membri ai grupului selectat din 7 orașe transilvane (Tg. Mureș, Timișoara, Cluj, Sibiu, Satu
Mare, Baia Mare, Odorheiu Secuiesc) de către Liga PRO EUROPA, în cadrul proiectului comun pe care
aceasta îl realizează în colaborare cu Brandenburgisches Bildungswerk PRO EUROPA e.V., avînd
titlul „Forum de întîlniri și pregătire pentru promovarea și organizarea sistemului democratic și
pluralist, precum și a statului de drept în România " ș i finanțat de Uniunea Europeană.

Cu ocazia acestui prim seminar, s-au prezentat referate tematice de către cadre ale Universității
din Potsdam, din ministerele landului Brandenburg, precum și din Institutul de cercetări în admi
nistrație și jurisdicție, urmate de discuții în care s-au clarificat multe aspecte interesante ale modului
în care s-a realizat tranziția de la statul centralizat la cel democratic și pluralist în noile landuri ale
Germaniei Federale.

Membrii grupului, a căror trăsătură comună este în primul rînd motivația p ohtico-socială, precum
și locul lor prezent și, eventual, viitor, în structurile administrației locale la nivel municipal și județean,

putut lua contact direct cu organele administrației locale la diferite nivele - în orașele Ftirstenwalde
și Neuzelle - având chiar ocazia să discute cu conducătorii fracțiunilor politice în incinta Parlamentului
(Landtag-ului) Brandenburghez.

Componența grupului, în ordine alfabetică, a fost următoarea: Mircea BEȘA, din p artea Ligii PRO
EUROPA - Tg. Mureș; Anamaria BIRIȘ, Președintă a filialei Satu Mare a PNȚCD, Consilier județean;
Flonn BOZINTAN, Președinte al Filialei Baia Mare a PL.’93; Titus CFHOAR, Președinte al Filialei
Sibiu a PL ’93; Eugen CRIȘAN, Consilier municipal CDR - Tg. Mureș; luliu DRAGOȘ, Președinte al
Filialei Satu Mare a PNL; Olimpiu FAUR, Președinte al Filialei județene Timiș a PL ’93; HAJDO
Csaba, Referent în departamentul de tineret al UDMR; Rodica KOVACS, Consilier județean Satu
Mare; MIHÂLY Istvân, Secretar al UCDMR; Emil OLTEANU, Președinte al organizației germane de
tineret „Siebenbiirgen - Neue Einstellung“; Ținea PRUNEA, studentă la Facultatea de Studii Europ ene
- Cluj; Mihai SPELMANN, Consilier Județean UDMR Mureș; SZAKACS Geza, Președinte al Uniunii
Economiștilor Maghiari; ZAKOTA Zoltân, Consilier Județean UDMR Satu Mare.

Contactele directe, stabilite cu parteneri de discuție foarte receptivi și deschiși dialogului au creat
premizele realizării în viitor a unor colaborări concrete, în special în domeniul economic, care ar putea
fi profitabile pentru ambele părți.

Următorul seminar, programat pentru perioada 10-15 iunie ac ., se va centra pe alte domenii
specifice cum ar fi contribuția mass-mediei la rezolvarea problemelor tranziției, problemele legate de
minoritățile etnice, rolul opoziției în Parlament precum și modul în care acesta poate influența politica

jxonom ică și de investiții. (M.B.)

Din nou,
CIVlTfîS

Tradiții
$i perspedive

La inițiativa „DemokratiAkademin” s-a
desfășurat la Stockholm, între 27-28 aprilie
seminarul internațional „Democrație în Europa
de Est: tradiții ș i perspective” la care LPE a fost
reprezentată de Smaranda Enache, participantă la
masa rotundă „Probleme etnice ș i  de drepturile
omului". Printre cei invitați - parlamentari, analiști,
universitari și publiciști din Suedia, Polonia,
Federația Rusă, Germania, Lituania, Austria,
România -, s-au aflat personalități ca Anna Brandt
și Maime Wăngborg (Ministerul de Externe al
Suediei), Bengt Săve-Soderbergh (Director
IDEA), Konstanty Gebert (Gazeta Wyborcza-
Varșovia), iar în public Ana Maria Narii care se
bucurăm Suediaderespectșiadmirație. (SE.)

Invăfămînful în
domeniul

democrației
z

între 1-5 aprilie ac. a avut loc la Tg.-Mureș

seminarul intitulat „Introducere în predarea
democrației”, organizat de American Federation
of Teachers, în cooperare cu Federația Sindicatelor
din Învățămîntul Preuniversitar din România și

Liga Pro Europa
Cei aproximativ 30 de profesori-din București,

mai multe județe ale țării (Satu Mare, Caraș Severin,
Argeș, Sibiu, Hunedoara, Dolj, Teleorman, Galați)
c i și din Republica Moldova - au avut posibilitatea
de a discuta probleme legate de metodica de predare
în domeniul educației dvice. Referenții americani -
MichadDAVISșiMarleneHOFFMAN-auprezentat
experiențele lor î i  domeniu. (IU.)

în  iu n ie  1995 a v e a  lo c  la

P ra g a  u n a  d in  c e le  m a i la rg i
re u n iu n i in te rn a ț io n a le  o rg a 
n iz a tă  în  p e r io a d a  p o s t-c o m u -
n is tă  p e n tr u  a  tr e c e  în  r e v is tă
s i tu a ț ia  e d u c a ție i c iv ic e . P e s te
p a tru  su te  c in c iz e c i de  p a r t i 
c ip â n d  de  p e  to a te  c o n tin e n te le
a v e a u  s ă  a d o p te  o  re z o lu ție  c a re
re p u n e  e d u c a ț ia  c iv ic ă  p e  li s ta
p r io r i tă ț i lo r  in te rn a ț io n a le ,  a t î t
în  n o ile  d e m o c ra ți i ,  c ît și în
c e le  c o n so lid a te .

R e u n iu n e a  g ă z d u i t ă  d e
C o n s iliu l E u ro p e i (2 5 -2 7  m a r tie
1 9 9 6 ) a  C o m ite tu lu i I n te rn a ț i 
o n a l d e  P ilo ta j a l p ro ie c tu lu i
„ C iv i ta s ”  a  a v u t d re p t sc o p  să
p re c iz e z e  m is iu n e a , s t ru c tu ra ,
c o n d iț i i le  de  a d e ra r e  și p e r 
sp e c tiv e le  a c e s te i o rg a n iz a ți i .
A  e x is ta t u n  c o n se n s  a su p ra  u t i 
l i t ă ț i i  c r e ă r i i  u n e i  s t r u c tu r i
o rg a n iz a to r ic e  f le x ib i le  ș i c u 
p rin z ă to a re , c a p a b ilă  să  ră s p u n 
d ă  n e v o ii de  c o n lu c ra re  in te r 
n a țio n a lă  în  d o m e n iu l e d u ca ție i
c iv ice . L a  re u n iu n e  au  p a rtic ip a t
p e rs o n a lită ți  im p o rta n te , re p re -
z e n tîn d  U S IA , B a n c a  M o n d ia lă ,

C o n s il iu l  E u ro p e i ,  F e d e ra ț ia
A m e r i c a n ă  a  P r o f e s o r i l o r ,
u n iv e r s i tă ț i  a m e r ic a n e  și e u ro 

p e n e , o rg a n iz a ți i  și in s t i tu ț i i
p a r t ic ip a n te  la  p ro c e s u l d e  e d u 
c a ție  c iv ic ă . L ig a  P ro  E u ro p a  a
fo s t r e p re z e n ta tă  de  S m a ra n d a
E n a c h e , m e m b ră  în  C o m ite tu l
In te rn a ț io n a l  „ C iv i ta s” .

U n  p r im  re z u l ta t  a l re u n i
u n ii v a f i  co n e c ta re a  u n u i im p o r
ta n t  n u m ă r  d e  b e n e f ic ia r i  l a  s i 
s te m u l d e  re s u rse  C iv n e t, a c c e 
s ib il  p r in  In te rn e t . O  de leg a ție
„ C iv ita s”  s -a  d ep la sa t la  S a ra -
je v o  p e n tru  a  co n ta c ta  ed u ca to ri
lo ca li ș i a p ro s p e c ta  po sib ilita tea
im p lică rii „ C iv ita s”  în  rec lăd irea

soc ie tă ții c iv ile  po st-b e lice  d in
sp a țiu l ex -iugoslav . (S .E .)
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Protecției le g a la  a
m in o rită ții rom ilor

r

A socia ția  A vo ca țilo r p e n tru  A p ă ra re a  D re p tu rilo r O m u lu i
(A P A D O ) a  o rg a n iz a t u n  se m in a r  în  z ile le  de  15-16 m a r tie
1996 la  B rașo v  p e n tru  la n s a re a  p ro g ra m u lu i O fic iu lu i p e n tru
P ro te c ția  L e g a lă  a  M in o rită ți i  R o m ilo r, la  care  au  fo s t in v ita ți
re p re z e n ta n ții u n iu n ilo r  ro m ilo r  și a  u n o r  O N G -uri.

O fic iu l, a f i lia t la  A P A D O , a re  o b iec tivu l de  a  m o n ito r iz a
cazu rile  de  în c ă lc a re  g ra v ă  a d re p tu r ilo r  o m u lu i, a le  c ă ro r
v ic tim e  s în t ro m ii sau  c o m u n ită țile  de  rom i, în  u rm a  u n o r
d isc rim in ă ri pe c rite rii e tn ice ; a s ig u ra re a  unei a p ă ră r i ca lifica te ,
cu sp rijin u l u n o r  av o ca ți cu  e x p e rie n ță  în  a p lic a re a  p ro c e d u rilo r
ju d ic ia re  ro m â n e  și a  C o n v en ție i eu ro p en e  p e n tru  a p ă ra re a
d re p tu rilo r și l ib e r tă ți lo r  fu n d a m e n ta le  a le  om ulu i. P ro g ra m u l
este  f in a n ța t de U n iu n e a  E u ro p e a n ă , fă c în d  p a rte  d in tr -u n
p ro g ra m  P H A R E , ș i se d e sfă șo a ră  în  p a tru  ță ri: U n g a ria ,
B u lg a ria , S lovac ia  și R om ân ia .

S e m in a ru l a  a v u t d re p t scop  d is c u ta re a  c a z u rilo r de
în că lca re  a  d re p tu rilo r o m u lu i, a  d isc rim in ă rii n eg a tiv e  ap lic a te
îm p o tr iv a  ro m ilo r, și p ro p u n e re a  u n u i n u m ă r de  c a z u ri sp re
an ch e ta re .

în  ca d ru l C o n fe rin țe i N a țio n a le  a  A PA D O  (30-31  m a rtie

1996, B rașo v ), la  c a re  re p re z e n ta n tu l L ig ii P ro  E u ro p a  a
p a rtic ip a t c a  ex p e rt în  d o m en iu , a u  fo s t s tab ilite  ce le  15 cazu ri
d in  a p ro x im a tiv  4 0  p ro p u se  la  se m in a r , c a re  v o r fi a n c h e ta te  de
u rgen ță .

P ro p u n e rile  L ig ii (cazu l R e g h in , C așin u l N o u , P lă ie ș ii de
Sus, L u n g a , H ă d ă re n i)  au  fost accep ta te , e le  s în t de ja  în  cu rs  de
an ch e ta re . (H.I.)

Întîlnire i

C e n tre le  p e n tru  P lu ra lis m
la V a rș o v ia

în perioada 26-28 aprilie ac. s-a desfășurat la Varșovia cea de a VU-a

întîlnire a Csitrelor pentru Pluralism și Rețeaua Jurnaliștilor Independenți,
organizată de IDEE cu sediul m Washington DC și Varșovia, în cooperare cu
HelsmkiFederationforHumanRights.Auparticipatreprezaitanți ai organiza
țiilor neguvemamentale și jurnaliști din aproximativ 18 țări din Europa
Centrală și de Est și din țările din fosta Uniune Sovietică

în deschidere Dl. JakubKARPINSKIaprezentatlucrarea„Po/on/£?

- postcomunismul, neocorminismul, recomunizarea, orientarea de
stingă A  doua zi, reprezentanții organizației Centerfor Antiwar Action
din Belgrad au prezentat programul de rezolvare a conflictelor denumit
„ Goodwill Classroom ", iar dl. Marek NOWITZKI din partea Helsinki
Federation for Human Rights a vorbit despre învățămîntul m domeniul
drepturilor omului.

Întîlnirea s-a încheiat cu discuții privind obținerea de finanțări,

dezvoltarea de programe, pregătirea unui proiect.
Următoare întîlnire a Centrelor pentru Pluralism va avea loc în

Crimeea, iar jurnaliștii se vor întîlni în Bulgaria.
Liga Pro Europa a fost reprezentată de Kacso Judit-Andrea,

asistent de program. (J.-A.K.)

R ein teg rarea
ș o m e rilo r

- Proiectul METIERS -
Operation Villages Roumains, împreună cu asociația

Europa SOS Roumanie, fundația „AGRICOLA 2000“ din
Ceuașulde CîmpieprecumșiLigaPRO EUROPA realizează
proiectul „Metiers ” (Meserii), finanțat de Uniune a Europe ană
în cadrul programului PHARE & TACIS.

Scopulfinal al proiectului este crearea unei structuri
organizatorice, de form ă asociativă, avînd menirea să

faciliteze reintegrarea șomerilor în muncă.
Fazele realizării acestui proiect sunt următoarele:
1. Aducerea la cunoștința publicului interesat a

datelor proiectului
2. înregistrarea și selecția unui grup de 15persoane,

șomeri cu studii superioare, motivați pentru o activitate
socială de acest fe l

3. Un stagiu de pregătire gratuită a persoanelor
selecționate, cu o durată de 7 luni, în cadrul căruia
specialiști francezi predau: limbă franceză tehnică,
birotică, informatică, marketing și management pe piața
forței de muncă.

4. Formarea grupului de bază, compus din cei mai
buni stagiari, care, după perioada de pregătire, punbazele
unei asociații care se ocupă pe de o parte de găsirea și
crearea unor noi locuri de muncă, în special în mediul
rural, iar pe de altă parte de găsirea și pregătirea
persoanelor adecvate acestor locuri de muncă, dintre
șomerii din județ.

Pentru o perioadă inițială de 6 luni după constituirea
sa, grupul de bază va f i  salarizat în cadrul proiectului,
urmând ca în acest timp să găsească căile pentru
continuarea activită ții sa le  p rin  interesarea unor
întreprinderi locale și Județene.

Dotarea completă a acestui „ birou de forțe de muncă “
cu mobilier, materiale și echipament de calcul se face  din
fondurile proiectului.

In luna februarie a. c., Liga PRO E UROPA a realizat
lansarea proiectului, iar la începutul lunii martie, împreună
cu partenerii, s-a finalizat selecția stagiarilor, care vorfi
form ați caformatori.

Cursurile au început în data de 11 martie a.c. la
Ceuașu de Cîmpie, undeOVRși Europa SOS Roumanie au
un centru cu o tradiție de patru ani.

Periodic, progresul proiectului este urmărit și
monitorizat de către o „ comisie de pilotaj “ din care face
parte, în afara partenerilor de proiect, și o delegată din
partea Direcției de muncă și protecție socialăMureș. (M. B.)



f __ ies.
Dialogul generațiilor

Participanți: Gabriel ÂNDREESCU, Sorin ANTOHÎ,
Dorana COȘOVEANU, Alexandru PALEOLOGU, Ana
ȘINCAI, Mihai ȘORA, Sorin VJLERU și aproximativ 40
de studenți de la diferite facultăți din București, Sibiu și
Tîrgu-Mureș.  >

în luna martie a acestui an, redacția revistei ICS, bucurmdu-se de

sprijinul Ligii Pro Europa și al fundației Olandeze Vastenaktie/
CEBEMO, a organizat în colaborare cu Grupul pentru Dialog Social
o masă rotundă „intelectual-studențească” intitulată, deloc întîmplător,
Dialogul Generațiilor. Concepută ca o dezbatere liberă pe marginea
problemelor întîmpinate de generația tînără, posibilele modalități de
exprimare a punctelor de vedere marcînd practic caracterul întregului
dialog. Chiar dacă stilul mult prea direct al domnului Sorin ANTOHI a
lăsat fără replică la început întreaga adunare, seara a fost o reușită,
izbutind să stabilească între generațiile prezente un anumit tip de
k'tport benefic, care înainte de a întruchipa un aparent conflict, s-a
movedit a fi unul de comunicare, ceea ce, cel puțin în viziunea noastră,
este un pas extrem de important. De asemenea, nu putem  să fim decît
încîntați de faptul că revista „ICS” a fost supusă criticilor venite din
partea distinselor personalități prezente la această înfilnire.

Serată studențească■
Comentarii pe  marginea conținutului numărului 2 al revistei ICS

s-au purtat și la Tîrgu-Mureș unde, în cadrai unei atmosfere specific
studențești a unei săli de lectură din incinta campusului universitar, au
fost prezentate creațiile a trei studenți de la Universitatea de Medicină și
Farmacie: poeziile RoxaneiLUPESCUȚucrărileplasticealestudentului
Mihai CHIRIAC și compozițiile muzicale pentru orgă ale lui Dragoș
SABĂU, care și-a însoțit interpretarea cu un colaj de proiecții, realizînd

o interesantă diaporamă. Singurul aspect neplăcut al serii s-a consumat
odată cu intervenția Pohției căminelor care intenționa să interzică derularea
manifestării sub pretextul inexistenței unei autorizații prealabile. De
îndată ce s-au lămurit lucrurile, seara culturală a putut continua, chiar
dacă Poliția a perturbat din nou derularea ei, de această dată reclamațiile

P ipo triva  noastră venind din partea unui grup de studenți care erau
refractari pur și simplu la Inițiativa Culturală Studențească. Cu toate
acestea, seara a continuat.

Introducere în arta interactivă
Performance-show

Ideea de a invita trei artiști austrieci specialiști în noua artă
instrumentală interactivă i-a venit lui Peter SRAGHER. ICS-ul a fost
tncîhtatdeideepentrucăperformance-ulpoeticeste destul denecunoscut
publicului român și spera că experiența vizionării unui astfel de
spectacol inedit va fi interesantă și va putea pune studenții m temă cu
acest gen de manifestări. Astfel, cei trei artiști din Austria, Christian
LOIDL - performance, Jack HAUSER - saxofon și Wolfgang MUSIL
- muzică electronică experimentală, au putut evolua în cîte-un spectacol
la Tîrgu-Mureș - Sala Mică a Palatului Culturii, 25 martie 1996 și
București - Club Litere, 27 martie 1996, demonstrîndu-și măiestria
artistică. Fiecare dintre spectacole a fost precedat de o introducere în
arta interactivă realizată de Peter SRAGHER, care, după spectacol, a
lansat și antologia de poezii în traducerea sa: „Animale de vis, suplu
hăituite”, care cuprinde operele a șapte importanți poeți austrieci,
printre care și Christian LOIDL. (M.I.)

- Info ‘Pro Europa
ț Conferință d

Cultura păcii
L a  G u e rn ic a  (G e rn ik a  - S p a n ia , Ț a ra  B asc ilo r) a  a v u t loc

în tre  22 -2 6  a p ri lie  a .c . cea  de a  șa se a  c o n fe r in ță  in te rn a țio n a lă
a x a tă  pe  p ro b lem e le  p ăc ii și re c o n c ilie rii , in t i tu la tă : „  C o n flic te
cron ice , c h e ile  d e  so lu țio n a re  ș i  cu ltu ra  p ă c i i“ . L a  in v ita ț ia
In s t i tu tu lu i  p e n tru  C u ltu ra  P ă c ii  „Gernika-Gogoratuz“
(o rg a n iz a to ru l p r in c ip a l al m a n ife s tă rii in te rn a țio n a le )  d in
p a r te a  L ig ii P ro  E u ro p a  a  p a rtic ip a t M ih â ly  S p ie lm ann . D o m n ia
sa  a  a v u t și o  in te rv e n ție  cu ti tlu l „ D e e p  R o o ts  o f  E th n ic a l
C o n fl ic ts  in E a s te r n -E u ro p e "  („ R ă d ă c in ile  p ro fu n d e  a le
co n flic te lo r e tn ice  d in  E u ro p a  O rie n ta lă ”). (S .M .)

BIBLIOTECĂ
- Noi intrări în biblioteca LPE -

IS T O R IE

H is to ire  d e  l  'E urope  -  re fe rences

P O L IT IC Ă

H a g e n  Schulz: E ta t  e t N a tio n  d a n s  l  'h isto ire  d e  l 'E urope

L .G .W h ite  &  R .P .C la rk : P o litic a l A n a ly s is

M IN O R IT Ă Ț I

L e s  m in o r ite s  en E u ro p e  (co o rd o n a to r: H. G io rdan )

A la n d  Is la n d s  - m o n o g ra fie

V. P an ă : M in o r ită țile  e tn ic e  d in  T ra n silva n ia  1918 -1940

P A R L A M E N T A R IS M

P a rla m e n tu l R o m â n ie i

L a n d ta g  B randenburg

B ra n d e n b u rg e r  K o m m u n a lver fa ssu n g

C U L T U R Ă

A n to lo g ia  „ C u m p ă n a "  -  voi. 2 /1995

A ke D aun: M e n ta li ta te a  S u e d e ză

D E M O C R A Ț IE

Is a ia h  B erlin : P a tru  e se u r i d e sp re  lib e r ta te

T h o m a s C aro th e rs: A sse ss in g  D e m o c ra c y A ss is ta n c e . The
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In d e x  on C en so rsh ip  n r. 1 -2 /1996
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Ligii Pro Europa urmează în linii generale
structura celui dintîi. O treime din spațiul revistei
este dedicată dezbaterii temei centrale anumărului,
„drepturi individuale /  drepturi colective",
beneficiind de contribuția unor reputați autori
occidentali, J.Donnelly, D. Sanders, H. J. Burgers.
Rubrica „Dialog" reproduce masa rotundă
intitulată „Un naționalism «bun», un naționalism
«rău» ?”, cu participarea, printre alții, a lui
Gabriel Andreescu, Alexandru Paleologu, Pavel
Câmpeanu, H.R. Patapievici, HoriaRusu, Varujan
Vosganian. Continuă publicarea părții a doua,
finală, a studiului de caz „Alter /  Ego
tîrgumureșean" consacrat analizei implicării
presei locale în evenimentele din martie ’90. Este
reprodusă în întregime „Carta Europeană a
Limbilor Regionale sau Minoritare " însoțită de
o analiză datorată Renatei Weber și purtînd titlul
sugestiv „Intre sinceritate și impresionarea
Consiliului Europei". Capitolul „Convergențe
transilvane” cuprinde studii despre epoci diferite
dm istoria evreilor din Transilvania, semnate de
Victor Neumann, Spielmann-Sebestyen Mihăly
și Lya Benjamin. Descrierea unor modele euro
pene de tratament al minorităților (Tirolul de
Sud, Danemarca, Germania), este urmată de
considerații asupra drepturilor religioase ale
omului în țările balcanice post-comuniste. Două
noi rubrici îmbogățesc sumarul numărului doi:
„Altera pars”, conținînd articolul lui Andrei
Roth „Cine «a adus» comunismul în România?",
și o secțiune de recenzii. (S.E.)

CONTENTS:
P. 1-6-7: The W eek o f  T o/erance - 1996 - a p re s e n ta tio n  o f c iv ic  and  c u ltu ra l

e ven ts . The  W e e k  o f T o le ra n ce , (second  e d itio n , f in a n c e d  by H e in r ic h  B o li F ou n d a 
tio n , G e rm a n y  and  C E B E M O . T he  N e th e rla n d s ), in c lu d e d  rou n d -tab le s , d e b a te s ,
w o rksho p s , e x h ib it io n s , c o n c e rts , m ov ies , p o e try  re c ita l, and had b ro u g h t to g e th e r
peoples w h ic h  are  open  to m u tu a l u n d e rs ta n d in g .

P. 2: C A LE N D A R  - a syn o p s is  in R o m an ian  and H u n g a ria n  of the  P E L 's  m a in
e ven ts  in M arch  and A p r il o f th is  year.

P. 3.: The C ottege  o f  D e m o c ra c y  in  B u c h a re s t a n d  B u d a p e s t - d e s c r ip t io n  of
the v is its  triade  by the  C o lle g e  o f D e m ocra cy  s tu d e n ts  to  th e  P a rlia m e n t. th e  P res i-
dency, the G o ve rn m e n t, the  E m b a s s ie s  in B u ch a re s t and B udapest. T h is  w ay the
s tu d e n ts  had th e  p o s s ib il ity  to  o b ta in  in fo rm a tio n  c o n c e rn in g  the  R o m an ian  and
H u nga rian  s te p s  fo r  the E u ro p ea n  in te g ra tio n .

P. 4.: E u ro p e  B e g in s  H o m e -  a p re se n ta tio n  of the  d e b a te  o rg a n is e d  b y th e  PEL
in O d o rh e iu  S e c u ie s c  as pa rt o f the  p ro je c t „R e c o n c il ia t io n  and In te rc u ltu ra fis m  in
T ra n sy lva n ia ” , fo c u s in g  on th e  n e c e s s ity  o f in s t itu ț io n a l and le g is la t iv e  re fo rm s  in
the  s p ir it  o f E u ro p ea n  v a lu e s , the  im p o rta n ce  o f th e  e d u c a țio n a l re fo rm s  and m en-
ta lity  ch a n g ing .

P. 5.: The M irro rs  o f  D em ocracy, th e  M irro rs  o f  K no w te d g e  - d e s c r ip t io n  of the
P E L 's  - S a tu  M are  B ra n ch  a c t iv it ie s . As p a rt o f th e  „M ir ro rs  of D em ocra cy  - F orum
fo r p ro m o tin g  in te re th n ic  re la t io n s ” an it in e ra n t s e m in a r w a s  o rg a n is e d  in  c u ltu ra l
a reas o f d if fe re n t e th n ic  g ro u p s  in  T ra n sy lva n ia .; R o m a n ia n -H u n g a ria n  R e la tio n s  in
the P e rs p e c tiv e  o f  E u ro -A tta n tic  In te g ra tio n  - d e s c r ip t io n  o f th e  ro u n d -tab le  w ith
re p re se n ta n ts  o f p o lit ic a l p a rtie s  in T îrg u -M u re ș  and th e  F ID E S Z  p re s id e n t from
H ungary.

P. 8.: P ro te c tio n  o f  th e  C h ild re n 's  R ig h ts  in  th e  S c h o o ls  o f  T îrgu -M ureș  - p re 
s e n ta tio n  o f th e  s tu d y  and th e  ro u n d -tab le  c o n c e rn in g  the  c h ild re n 's  r ig h ts . The
absence  o f th e  pe rso n s  a p p o in te d  in  h igh  p o s it io n s  in th e  e d u c a țio n a l sys te m  in
M ureș c o u n ty  show s th e ir  la c k  of in te re s t to w a rd s  th e  s t i l l  e x is tin g  p ro b le m s : c o rp o 
ral p u n ish m e n ts . c o lle c tiv e  b la m ing , neg a tive  d is c r im in a tio n .; H um an R ig h ts  in  P ris -
o n s -  an  a n n ou n ce  o f a new  s tu d y  la u n ch ed  by the  H um an  R ig h ts  O ff ic e  of PEL.

P. 9.: P ro m o tin g  a n d  O rg a n is in g  th e  D e m o c ra tic  a n d  P lu ra lis t  S ys tem  in  R o m â 
n ia  - p re se n ta tio n  of the „F o rum  of M ee tin g s  fo r  P rom o ting  and O rg a n is in g  the  D em o
c ra tic  and P lu ra lis tic  S ystem , and  the  R ule  of Law in R o m an ia " sem inar, B randenburg ,
G e rm any.; T ra d itio n s  a n d  P e rs p e c tiv e s  - a sh o rt d e s c r ip t io n  o f th e  „D e m o c ra cy  in
E a s te rn  E urope: T ra d itio n s  an d  P e rs p e c tiv e s ” se m ina r, S to ckh o lm , o rg a n is e d  by
„D e m o k ra tiA k a d e m in ” ; in tro d u c tio n  to T each ing  D e m o c ra c y - a sho rt p re se n ta tio n
of th e  s e m in a r w ith  the  sa m e  t it le ,  o rg a n is e d  by th e  A m e ric a n  F e d e ra tio n  o f Teach-
e rs  in T îrg u -M u re ș .; CIVITAS, A g a in -  a d e s c r ip t io n  o f th e  in te rn a țio n a l m ee tin g  from
S tra sb ou rg , w ith  th e  a im  o f b u ild in g  in te rn a țio n a l c o -o p e ra tio n  in the f ie ld  o f c iv ic
e duca tion .

P. 10.: The L e g a l P ro te c tio n  o f  the  R ro m a  - a sh o rt d e s c rip t io n  of A P A D O 's
a c t iv it ie s  c o n c e rn in g  th e  p ro te c tio n  o f the  R rom a m in o r ity . As a  fram e  o f an PHARE
p ro je c t, APADO  w ill o ffe r  fre e  a s s is ta n c e  in som e c a s e s  in w h ic h  R rom a pe rsons
w ere in ju re d .; C en te rs  fo r  P lu ra lis m  in  W a rsaw  - p re s e n tin g  th e  7 th  m e e tin g  o f the
C en te rs  fo r  P lu ra lis m  and the  N etW ork o f In d ep e n d e n t J o u rn a lis ts .; R e in te g ra tio n  of
U n e m p lo ye d  P e o p le  - M 6 tie rs  P ro je c t - d e s c r ip t io n  o f th e  p ro je c t, re a lis e d  by
O p rira tio n  V illa g e s  R o u m a in s . E u ropa  SO S R oum an ie , „A G R IC O LA  2 0 0 0 ” F ou n d a 
tio n  and PEL, f in a n c e d  by the E u ropean  U n ion , PH A R E & TACIS p rog ram

P. 11.: D ia io g u e  o f  G e n e ra tio n s , S tu d e n ts  E ve n in g , In tro d u c tio n  in  In te ra c tiv e
A r t - P e r fo rm a n c e -s h o w - p re s e n ta tio n  o f the  C u ltu ra l In iț ia t iv e  o f S tuden ts  a c tiv ity :
a ro u n d -tab le  in  c o -o p e ra tio n  w ith  G .D .S .; a c u ltu ra l e ve n in g ; a s e r ie s  o f P e rfo r
m ance -sh o w .; The  C u ltu re  o f P eace - sh o rt d e s c r ip t io n  o f th e  in te rn a țio n a l co n fe r-
e nce  „L a s t in g  C onfH cts, the  K e ys  o f  S o lu tio n s  a n d  th e  C u ltu re  o f  P eace  ", G u e rn ica ,
S pa in .; N ew  e n tr ie s  in  the  P E L 's  L ib ra ry .

P.12. A lte ra  2 -  a p re s e n ta tio n  o f th e  2nd issue  o f th e  q u rte r ly  A lte ra , e d ite d  by
the  In te rc u ltu ra l C e n te r o f th e  PEL
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